SACHARYDY

Cukry sg zwigzkami bardzo rozpowszechnionymi w przyrodzie,
zwlaszcza w sSwiecie roslin. Wiele owocow zawiera cukier o nazwie
fruktoza, winogrona zawierajg glukoze, buraki cukrowe - sacharoze.

Cukrami sg tez skrobia (krochmal) oraz celuloza (btonnik).

Podstawowym skfadnikiem cukrow jest wegiel, tlen i wodoér. Mozna to
stwierdzié, dziatajgc na cukier stezonym kwasem siarkowym (VI). Kwas
ten, jak pamietamy, ma wtasnosci higroskopijne (chtonie wode).

Pod wptywem kwasu siarkowego (V1) cukier zotknie, a potem czernigje.
Kwas siarkowy (VI) chtonie wode i pozostaje tylko wegiel - stagd czarny

kolor probki.

Cukry posiadajg wiec wzor ogolny:
Cn(H20)m, gdzie

n - liczba atomow wegla

m - liczba atomow tlenu

Jak wida¢, stosunek atomow wodoru do tlenu jest taki sam jak w wodzie

-2:1.

Z tego wzgledu noszg nazwe weglowodanoéw lub sacharydow.
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https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87311-skrobia
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85685-celuloza

Cukry proste to inaczej monosacharydy lub jednocukry.

Glukoza zwana jest tez cukrem gronowym. Wystepuje w owocach,
roslinach, miodzie, we krwi. Glukoza powstaje takze w procesie
fotosyntezy, w roslinach zielonych. Wz6r sumaryczny: CsH120e.

Fruktoza zwana jest tez cukrem owocowym. Posiada taki sam wzér
sumaryczny jak glukoza czyli CeH1206. Cukry te sg wiec izomerami, tzn.
majq taki sam wzor sumaryczny, ale réznig sie potozeniem pierwiastkow
w czgsteczce (wzorem strukturalnym).

Cukry ulegajg w organizmie spalaniu, dostarczajgc cztowiekowi duzej
ilosci energqii.

Zachodzi reakcja:

CH_ O, +60, — 6CO,+ 6H,0 + energia

6 1276

Wspdtczynniki reakcji zostaty uzgodnione zgodnie z zasadg podang przy
alkanach.

Glukoze mozemy wykryC przy pomocy reakcji charakterystycznej:

préba Trommera - z wodorotlenkiem miedzi (1) (Cu(OH)>)

I 1

1 1
glukoza + 2Cu (OH), — Cu,0O + kwas organiczny + 2H,0
wodorotlenck miedzi (I1) tlenck miedzi (1)
niebieski ceglasty

Zmiana koloru niebieskiego na ceglasty jest zwigzana ze zmiang
warto$ciowosci miedzi Il w wodorotlenku miedzi 1l (kolor niebieski) na
miedz | w tlenku miedzi I.

Glukoza spowodowata wiec czesciowg utrate atomdw tlenu, obecnego
w Cu(OH)., ktére przytgczone do glukozy, utworzyty kwas organiczny.
Przedstawiona reakcja dowodzi, ze glukoza ma wtasnosci redukujgce
(odbiera tlen innej substanciji).

Dwucukry

Dwucukry (disacharydy) majg wzér sumaryczny Ci2H22011. Dwucukrami
sg sacharoza, maltoza, laktoza. Cukry te réwniez majg taki sam wzor
sumaryczny, ale inng budowe wewnetrzng. Sg wiec izomerami.



https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86088-glukoza
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87231-sacharoza
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86508-maltoza
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86401-laktoza

Sacharozato cukier trzcinowy, wystepuje w trzcinie cukrowej oraz
w burakach cukrowych.

Sacharoza dobrze rozpuszcza sie w wodzie i jest stodka. Nie posiada
wiasnosci redukujgcych. W reakcji z kwasem solnym HCI ulega hydrolizie,
czyli rozktadowi pod wptywem wody. Reakcja hydrolizy zachodzi tez w
organizmie cztowieka podczas trawienia. W czasie tej reakcji sacharoza
rozktada sie do fruktozy i glukozy. Zachodzi reakcja:

C H 0, +HO "= CH 0,+CH0

12311 6 1176 116
enzym
sacharoza i glukoza fmkmza

Sacharoza znalazta zastosowanie w przemys$le spozywczym (cukier),
w cukiernictwie oraz w przemysle farmaceutycznym.

Wielocukry

Wielocukry (polisacharydy) to np. skrobia, glikogen, celuloza.

Polisacharydy nie rozpuszczajg sie w wodzie i nie majg stodkiego smaku.

Skrobiato cukier wystepujgcy w roslinach. Wytwarzajg jg rosliny
w procesie asymilacji tlenku wegla (IV) - CO2. Skrobia zostaje odktadana
w komorkach jako tzw. materiat zapasowy.

W roslinach zachodzi wiec proces:

co, HO "™, glukoza, tlen
4 2" chlorofil laenzymy
skrobia

Jak widac¢, powstata glukoza pod wptywem enzyméw przechodzi
w skrobie.

Skrobie mozna zidentyfikowaC w reakcji z jodyng, ktdra w obecnosci
skrobi barwi sie na ciemnoniebiesko.


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86985-polisacharydy
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86075-glikogen

Skrobia pod wptywem kwaséw (np. tych obecnych w Slinie) ulega
hydrolizie (rozktadowi).

HCI
l()OS)x =2 C12H22Oll hydroli—z>an (C6Hl206)

x <10 maltoza glukoza
dekstryny

HCl
— (C.H
hydroliza

(C,H,,0,), + nH,0

skrobia

Dekstryny sg posrednimi produktami procesu hydrolizy skrobi.

Celuloza (btonnik) wystepuje we wszystkich roslinach, bowiem
zbudowane sg z niej Sciany komérkowe. Celuloza nadaje im elastycznosc¢
i trwatos¢, chroni przed utratg wody.

Celuloza stuzy do produkcji papieru, lakierow, tkanin bawetnianych,
tworzyw sztucznych i materiatow wybuchowych.

Do zapamietania:

1. Pozywienie cziowieka zawiera: ttuszcze, biatka, cukry, wode oraz
substancje mineralne i witaminy.

2. Tiluszcze to estry gliceryny i kwaséw ttuszczowych. Gdy kwas
ttuszczowy uzyty do reakcji jest kwasem nasyconym, to otrzymamy ttuszcz
staly, gdy za$ zastosujemy do estryfikacji kwas nienasycony, to
otrzymamy ttuszcz ptynny - ole;.

3. Ttuszcze mozna odrozni¢c od innych substancji ttustych w probie
akroleinowe,;.

4. Cukry (weglowodany) majg wzor ogolny: Cn(H20)m.

Nalezg do nich:

Cukry
4>7 7 Y xn—v“’"*—s
proste dwucukry wielocukry
CeH,,0¢ C,H0, (CeH,Os5),

Cukrami prostymi sg: glukoza, fruktoza, dwusacharydami: sacharoza,
maltoza, wielocukrami: celuloza, skrobia.


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85841-dekstryny
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/87513-tluszcze
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/85610-bialka

5. Glukoze mozna odréznic¢ od innych cukréw w reakcji z wodorotlenkiem
miedzi (II) - Cu(OH). (roztwér barwi sie na czerwono w obecnosci
glukozy).

6. Obecnos¢ skrobi mozna wykry¢ w reakcji z jodyng, ktéra w obecnosci
skrobi barwi sie na ciemnoniebiesko.

7. Biatka (obok wegla i wodoru zawierajg jeszcze tlen, azot i inne
pierwiastki) stanowig materiat budulcowy tkanek.

8. Zbudowane sg z aminokwaséw, potgczonych w dtugie tancuchy.

9. Biatka mozna wykry¢ w reakcjach: ksantoproteinowej - pod wptywem
stezonego kwasu azotowego biatko scina sie i zotknie, oraz biuretowej -
biatko scina sie pod wptywem wodorotlenku miedzi (lI).

10. Biatka ulegajg denaturacji (niszczeniu) pod wptywem kwasow, zasad,
wysokich temperatur lub soli metali ciezkich.

Zadania utrwalajace:

Prosze o wykonanie zadan do 29.05.20r.

1. Z jakich pierwiastkéw zbudowane sg sacharydy?
2. Wymien cukry proste i wielocukry.

3. Gdzie stosowana jest sacharoza i celuloza?

4. Jak zidentyfikowac skrobie?



